

这场团圆饭，坚守与「年味」同在

新春走基层特别报道

一锅“打边炉”煮沸物流人的年

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀
实习生 张梦媛

除夕夜，万家灯火璀璨，年夜饭香飘琼州。一桌丰盛的团圆饭，是岁末最温暖的仪式，承载着中国人深厚的情感，也寄托着对来年的美好期许。

今年春节，是海南自贸港全岛封关运作后的首个春节。在这个意义非凡的团圆时刻，总有一些身影让我们肃然起敬，他们选择将思念藏于心间，把责任扛在肩上。海口京东智能产业园里，工作人员坚守物流岗位，用奔忙的脚步为年饭添了别样滋味；美兰机场、环岛高铁站内，工作人员穿梭于人流，用一次次暖心指引守护游子归途；三亚崖州湾科技城里，一群青春守“穗”，人们暂时放下精密仪器，在年夜饭桌上畅谈“种业创新”……

团圆，是归乡旅途的终点，也是新一年征程的起点。今天，海南日报推出“新春走基层”特别报道，我们把镜头对准各地工作人员、基层群众的年夜饭，记录他们的坚守与期盼，聆听他们在自贸港建设中的奋斗与梦想。敬请关注。

一碗手工饺 温暖空港人的心

■ 海南日报全媒体记者 郭凡容
通讯员 曾凡容 黄裕光

叶佑桂说。

16日下午，叶佑桂完成一波航班保障，快步走进备勤休息室。这里空调恒温，微波炉、饮水机一应俱全，是机场专为一线员工打造的“暖心港湾”。刚坐下，一碗刚出锅的饺子递到了他手中，热气氤氲。

“这不是速冻饺子，是同事家人亲手包的。”叶佑桂笑着说，那是一位东北同事，得知大家春节期间坚守岗位不能回家，便带着家人连续包了一周，让值守的兄弟们都能尝到“家的味道”。

咬下一口，鲜香四溢，这顿简单用心的“年饭”，成了叶佑桂和同事们口中特别的年味。

虽然不能与家人围坐团圆，叶佑桂却在岗位上收获了别样温暖：公司延长夜宵供应时间，无论多晚都能吃到热饭；工会送来慰问品，部门准备了集体年夜饭，备勤休息室24小时开放。家人的理解、公司的关心，让坚守更有底气。

一碗热饺子，一份责任心。在海南自贸港的门户空港，无数像叶佑桂一样的一线劳动者，放弃团圆、坚守岗位，用平凡坚守守护旅客归途。这顿特殊的“年饭”，没有山珍海味，却饱含真情与温度，见证着平凡岗位上的平凡担当，也书写着新春里动人的奋斗故事。

(本报海口2月16日电)

一桌家常菜 盛满守“穗”人的期盼

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

来比平时能多两千多块。”他说，这两年京东物流在海口的业务量上涨，大家的收入也跟着水涨船高。

今年春节前夕，京东物流海口亚洲一号仓库扩容，存货量提升了近50%。符锡谋负责的常温C件库区每天要处理近3万件货品。“员工都是件件工资，库存越多，出库越多，收入自然就上去了。”

隔壁的C件库区，入库组长陈星睿盯着屏幕上跳动的数据。今年春节，水饺和小家电卖“疯”了。“相比去年，每天出库量多了将近三分之一。”陈星睿说。

园区里，四大自营仓今年的货品增加到180万件。海南自贸港全岛封关运作后，京东物流对自贸港的未来发展充满期待。今年，他们还计划在陵水再开一个新仓。

下午1时刚过，团圆饭接近尾声。火锅的咕噜声渐渐停了，而仓库里的传送带还在运转，扫码枪的“滴答”声此起彼伏。

家住附近的员工李才本就夹起一块鸡肉涮了涮，笑呵呵地算起账：“过节在这里上班，除了三倍工资，还有春节专项补贴，加起

窗外，一辆辆快递车陆续驶出园区，满载着年货与祝福，奔向全岛大街小巷。

(本报三亚2月16日电)

——上午先奔赴实验室和培养间，为当天的实验收尾，并给材料浇水、授粉，最后再整理培养间，打扫得干干净净，用严谨的态度告别旧岁；中午，一行人结伴去集市采购，新鲜的果蔬、肥瘦相间的鲜肉、劲道的饺子皮，满满当当的食材，藏着对新年的期许。

王柳来自河南，这是她第一次在海南过年，“玉米生长不等人，抗性鉴定更需分秒。”王柳说，今年团队的玉米试验种植比往年更早，春节恰逢玉米抽穗的关键期，而抗性鉴定需要在关键时期同时做田间和室内实验，这直接关系到后续优良品种的筛选进度，容不得半点耽搁。作为玉米抗性鉴定相关科研项目的参与者，王柳深知，每一株玉米的长势，都承载着种业创新的希望。

和王柳一样留下的，还有她的三名师弟师妹。为了过一个温暖的除夕夜，他们提前预订了一间民宿，把他乡变成了临时的年轻人的手上。

除夕这天的日程，他们安排得满满当当——下午先奔赴实验室和培养间，为当天的实验收尾，并给材料浇水、授粉，最后再整理培养间，打扫得干干净净，用严谨的态度告别旧岁；中午，一行人结伴去集市采购，新鲜的果蔬、肥瘦相间的鲜肉、劲道的饺子皮，满满当当的食材，藏着对新年的期许。

当天下午，民宿里就热闹起来，年味在烟火气中愈发浓郁。案板前，有人揉面、擀皮，有人调馅，包饺子，手法虽略显生疏，却格外认真；灶台边，炸丸子、炸茄盒的香气袅袅升起，滋滋作响的油锅声，伴着欢声笑语，驱散了思乡的愁绪。

晚上，大家围坐一起看春晚，王柳笑着拿出提前准备好的小红包，分给身边的师弟师妹：“虽然不在家，但压岁钱不能少，祝大家新的一年科研顺利，收获满满。”

灯光下，年轻的脸庞被饭菜的热气映得通红，酒杯相碰的清脆声响，在民宿里久久回荡。

这一夜，他们守着的不仅是一桌年夜饭，更是试验田里正在抽穗的玉米。种子不等人，农繁的接力棒，正稳健地交到这群年轻人的手上。

(本报三亚2月16日电)

一顿年夜饭 连着“阿嫂”的牵挂

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“他刚去的时候，我就跟厂长说，多关照一点。”谢小倩说话时，夏海民安静地坐在一旁，看着这个帮他敲开工作大门的“阿嫂”。

厨房里，一顿热气腾腾的年夜饭准备好了。陈爱弟在灶台前掌勺，案板上摆着刚烧好的回锅肉，还有鸭肉、水芹、西兰花、韭黄等菜肴。

除了帮夏海民找到工作，这位就业驿站站长还把陈爱弟纳入了灵活就业的名单。种地瓜、摘西瓜、去文昌摘荔枝……去年4月，为了帮助陈爱弟等村里妇女就业，驿站还包了大巴车送她们去干活，一天收入有150元。

想起刚带村里妇女去务工的场景，谢小倩仍记忆犹新：村民们不会沟通，她当桥梁；不会写简历，她就帮着写；工厂有顾虑，她一趟趟来回沟通。

天色渐暗，大家夹起菜，聊着来年的活计——西瓜什么时候上市，荔枝季节什么时候去，谢小倩一一回应。

陈爱弟又往谢小倩碗里夹了一筷子菜，嘴里念叨着孩子上班后的变化：以前在家躺着，人颓废得很；去了厂里，作息规律了，还交到了朋友。“厂长很照顾他，班长也很关心他，所以他干劲十足。”

回访结束，谢小倩从巷子拐出来，远处传来零星的鞭炮声。红马甲在暮色里，像一团小小的火。

(本报万宁2月16日电)

① 除夕当天，海口美兰机场汽车服务部驾驶员叶佑桂(右)在工作间隙吃上热气腾腾的饺子。 李业权 摄

② 2月16日，在海口江东智能产业园亚洲一号食堂里，员工们在吃团圆饭。 海南日报全媒体记者 刘冀冀 摄

③ 除夕当天，海南就业驿站万宁和乐站长谢小倩(右)和村民夏海民在饭桌上交流。 海南日报全媒体记者 林博新 摄

④ 2月16日，中国农业科学院南繁研究院博士生们围坐一桌吃除夕年夜饭。 受访者供图

⑤ 2月16日，海口美兰边检站，执勤三队民警在备勤室吃年夜饭。 受访者供图

海南日报全媒体记者 袁琛
通讯员 孙浩戎 摄

